

26. september: sv. Kozma a Damián, mučeníci



Pôvod mena: z gréc. kosmos – súlad, poriadok, svet; z gréc. Damios – meno bohyne uctievanej v Epidure; z gréc. damanios – krotiteľ.

Zachovalo sa mnoho svedectiev skorého kultu oboch svätých. Podľa legendy boli dvojčikami. Študovali medicínu. Ako lekári nebrali peniaze za svoju pomoc – tzv. anargyroi – neberúci odplatu. Ako Kristus uzdravovali ochrnutých, navracali zrak, vyhánali diablov, kriesili mŕtvych. Týmto spôsobom obrátili mnohých na kresťanstvo. Zomreli mučeníckou smrťou v Cýre, (východnej Sýrii) počas prenasledovania za cisára Deokleciána okolo r. 305. Miestodržiteľ Lysias, ktorý nenávidel kresťanov, ich dal zatknúť a vypočúvať. Keď sa sv. bratia – lekári priznali ku kresťanstvu, boli mučení a nakoniec sťatí.

Už v 5. storočí boli zapísaní do Rímskeho martyrológia. Ich úcta sa rozšírila postupne aj na kresťanský Západ. Sú im zasvätené viaceré kostoly i na Slovensku (Trenčianske Biskupice, Kostolná-Záriečie, Dúbravka). Ich úcta na Východe je veľmi rozšírená a ich sviatok sa tam slávi 1. júla, 17. októbra a 1. novembra. Ich relikvie sa uchovávajú

vo významnom rímskom antickom kostole na Via dei Fori Imperiali v blízkosti slávneho Forum Romanum, ktorý im je zasvätený; tiež v Mníchove, Hildesheime, Essene.

Nájdí slová Pána Ježiša o sebe:

a	b	c	d	e	f	g	h	i	j	k	l	m	n	o	p	r	s	t	u	v	y	z	,	.
												P	i											

Maj vo vážnosti lekára, lebo ho potrebuješ, a veď ho stvoril Najvyšší (na pomoc iným). Lebo uzdravenie pochádza od Boha... Synu, pri chorobe sa nezanedbávaj, ale modli sa k Pánovi a uzdraví ťa... Ale aj lekárovi daj možnosť, (aby zasiahol), lebo nato ho stvoril Pán; a nech neodstúpi od teba, lebo potrebuješ jeho pomoc. Príde taký čas, keď sa dostaneš do ich rúk: ale oni budú prosiť Pána, aby ich sám riadil (nájst) úľavu a uzdravenie pre ich vlastné správanie. Kto sa však dopustí hriechu pred svojím Stvoriteľom, upadne do rúk lekára. (Sir 38)

Predsavzatie: Pomodlím sa za lekárov, aby žili svoje poslanie podľa Božieho plánu.